
 

Mal clima político 
 

La aprobación a la gestión del presidente Ollanta Humala cayó a 41% mientras 

su desaprobación subió a 53%, la mayor desde el inicio de su gobierno. 

Algunos factores que podrían haber contribuido al incremento de su 

desaprobación son la decisión de no indultar a Alberto Fujimori, la polémica 

con Alan García alrededor de la “reelección conyugal”  y las acusaciones de 

corrupción contra su aliado Alejandro Toledo. 

 

La decisión de no indultar a Fujimori era previsiblemente controversial y las 

encuestas de este mes lo confirman: 48% está de acuerdo y otro tanto está en 

desacuerdo con la decisión.  En lo que hay consenso es en la culpabilidad de 

Fujimori. Sólo uno de cada diez cree en su inocencia.  Sin embargo, el 48% 

piensa que debió ser indultado porque su gobierno fue positivo para el país. 

Producida la decisión presidencial, un mayoritario 55% cree que debe ser 

respetada pero un significativo 41% cree que debe seguir reclamándose por 

su indulto, lo que revela la extensión del sentimiento fujimorista en la 

población. 

 

En cuanto a la polémica sobre la “reelección conyugal”, su impacto negativo se 

ve reflejado en que Nadine Heredia también ha perdido 5 puntos de 

aprobación y que sólo el 24% piensa que debería ser candidata el 2016. La 

cifra no es nada deleznable, si se toma como un indicador de potencial 

electoral,  pero ciertamente es insuficiente para imponer un cambio en la 

legislación electoral.  Curiosamente, al autor de la expresión “reelección 

conyugal”, el ex presidente Alan García, tampoco le va bien en la opinión 

pública: sólo el 18% quisieran verlo de candidato el 2016. 

 

Por último, el deterioro en la imagen de Toledo  estaría salpicando al gobierno 

por el “blindaje” de la bancada oficialista. La situación de Toledo es dramática 

porque  el  85% no cree en su palabra y  el 62% piensa que el dinero de las 

inversiones inmobiliarias de su suegra es, en realidad, suyo y que proviene de 

la corrupción. Consiguientemente, sólo el 9% piensa que debería ser 

candidato el 2016 y el 65% le recomienda retirarse de la política. 

 

Como han observado varios analistas, la pérdida de popularidad parece estar 

afectando el estado de ánimo de Humala. La caída se produce a pesar de que 

en las últimas semanas el Presidente tuvo iniciativas que fueron bien recibidas 

por la población, como las reuniones con líderes políticos para informarles del 

proceso en La Haya y con líderes empresariales para promover la inversión.  

No obstante, poco después de estas reuniones, Humala volvió a atacar a sus 

opositores y a expresarse con acritud de la prensa. 

 

Lamentablemente, la confrontación contra la prensa y la oposición es una 

práctica común en varios gobernantes en América Latina.  El problema es que 

sólo se puede transitar por ese camino  si se cuenta con una sólida mayoría 

parlamentaria – que no es el caso de Humala – o se está dispuesto a 

imponerla por métodos autoritarios.  En cualquier caso, son actitudes que 

disminuyen la confianza de inversionistas y ciudadanos.  Aunque parezca 

difícil,  puede haber llegado el momento de tender puentes con la oposición. El 

próximo fallo de la Haya es una buena oportunidad para fomentar la cohesión 

nacional. 
(Alfredo Torres). 
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EVALUACIÓN DE LA GESTIÓN PÚBLICA 

ENCUESTA NACIONAL URBANA 

1. ¿Aprueba o desaprueba la gestión del presidente Ollanta Humala?  

% 4. ¿Aprueba o desaprueba la gestión de… ? 

% 2. ¿Por qué razones aprueba la gestión de Ollanta Humala?  

 (Con tarjeta) 

% 3. ¿Por qué razones desaprueba la gestión de Ollanta Humala? 

(Con tarjeta)  

SIGUE EN LA PÁGINA  3 
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Aprueba Desaprueba

Base: Total de entrevistados que aprueban la gestión de Ollanta Humala (502) Base: Total de entrevistados que desaprueban la gestión de Ollanta Humala (641)  

* 

*Esta medición tuvo alcance urbano rural con una muestra de 1636 casos 

  TOTAL Lima Interior Norte Centro Sur Oriente NSE A NSE B NSE C NSE D NSE E 

Aprueba 41 39 42 40 44 37 55 45 43 41 38 41 

Desaprueba 53 54 53 54 48 57 44 47 50 53 56 53 

No precisa 6 7 5 6 8 6 1 8 7 6 6 6 

Está trabajando en programas sociales para los pobres 45 

Está realizando un cambio para la mejora del país 30 

Está luchando contra la corrupción 27 

Está trabajando para mejorar la educación 27 

Está promoviendo el empleo 25 

Por el buen manejo de la economía  22 

Porque no indultó a Alberto Fujimori  21 

Está trabajando para mejorar la salud pública 18 

Por las obras que está haciendo 17 

Por su manera de afrontar los conflictos sociales 14 

Está trabajando por la seguridad ciudadana 14 

Es honesto 14 

No cumple lo que promete / Es mentiroso 62 

Porque no hay seguridad ciudadana / Hay delincuencia 46 

Porque los precios están subiendo  31 

Hay corrupción en su gobierno 31 

No genera confianza 27 

Porque no reduce la pobreza  23 

Ha nombrado a gente inadecuada en cargos públicos 22 

Porque no hay empleo 21 

Por el mal manejo de la economía 20 

Porque no indultó a Alberto Fujimori  19 

Por su manera de afrontar los conflictos sociales 14 

Es autoritario / no es democrático 11 

Porque no defiende los recursos naturales del país 10 

Marzo Abril Mayo Junio 

  Aprueba Aprueba Aprueba Aprueba Desaprueba No precisa 

El Gobierno 42 38 35 32 60 8 

El Congreso de la República 1 7 20 17 17 76 7 

El Poder Judicial 1 8 19 19 18 72 10 

    

El Primer Ministro Juan Jiménez 20 21 20 19 49 32 

El Ministro de Economía Miguel Castilla 32 34 31 28 41 31 

El Ministro del Interior Wilfredo Pedraza 18 51 31 

El Presidente del Congreso Víctor Isla 2 0 23 19 20 49 31 

    

La Primera Dama Nadine Heredia 61 60 55 50 43 7 
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INDULTO A ALBERTO FUJIMORI 

% 5. ¿Está de acuerdo o en desacuerdo con la decisión del 

presidente Ollanta Humala de no indultar a Alberto Fujimori? 

De acuerdo 48 

En desacuerdo 48 

No precisa 4 

% 6. ¿Cree que esta decisión del presidente Ollanta Humala de no 

indultar a Alberto Fujimori debe ser respetada o cree que 

los que no están de acuerdo deben seguir reclamando? 

Debe ser respetada 55 

Deben seguir reclamando 41 

No precisa 4 

% 
7. ¿Está de acuerdo con el informe de la Comisión 

que decía que Fujimori no tiene una 

enfermedad muy grave  o cree que sus 

enfermedades son muy graves y justificaban 

un indulto humanitario?  

No está muy grave 50 

Está muy grave 40 

No precisa 10 

% 
8. ¿Está de acuerdo o en desacuerdo con las siguientes afirmaciones…?  

De acuerdo Desacuerdo NP 

Fujimori merecía ser indultado porque su gobierno fue 

positivo para el país. 
48 45 7 

Fujimori no podía ser indultado porque cometió 

crímenes muy graves 
48 43 9 

Fujimori cometió algunos delitos pero ya pagó por ellos. 

Debió ser indultado. 
44 48 8 

Si Fujimori salía libre habría sido nuevamente candidato 

presidencial 
35 52 13 

% 9. ¿Cree que la decisión tomada de Ollanta 

Humala va a beneficiar o perjudicar al 

gobierno? 

% 
10. Con respecto a la condena que recibió Alberto Fujimori por (LEER), ¿cree que 

es…? (Con tarjeta)  

  

INVESTIGACIONES A EX PRESIDENTES 

% 11. ¿De quién cree que proviene el dinero 

usado para la compra de la casa por la 

cual está siendo investigado 

Alejandro Toledo? (Con tarjeta)  

De Alejandro Toledo 62 

De la suegra de Alejandro Toledo 12 

Del amigo, el empresario Joseph 

Maiman 
12 

No precisa 14 

% 12. ¿De dónde cree que proviene el 

dinero de Alejandro Toledo utilizado 

en la compra del inmueble? (Con 

tarjeta) 

Corrupción 75 

Plata que sobró de la campaña 

presidencial 
18 

Ahorros legítimos 5 

No precisa 2 

Lo beneficiará 37 

Lo perjudicará 44 

No precisa 19 

Inocente 

 

Culpable y está 

arrepentido 

Culpable y no está 

arrepentido 
NP 

Violaciones a los 

derechos humanos 
11 44 38 7 

Actos de corrupción 10 42 40 8 

% 15. ¿De dónde cree que proviene el dinero 

de Alan García utilizado en la compra 

de su casa? (Con tarjeta) 

Corrupción 65 

Plata que sobró de la campaña 

presidencial 
17 

Ahorros legítimos 9 

No precisa 9 

Base: Total de entrevistados que sí creen que el dinero 

del inmueble proviene de Alejandro Toledo (768) 

% 16. ¿De dónde cree que provienen los 

ingresos de Keiko Fujimori? (Con 

tarjeta) 

Corrupción del gobierno de su padre 46 

De aportes de los fujimoristas 16 

Plata que sobró de la campaña 

presidencial 
12 

Ingresos del marido 11 

No precisa 14 

% 

14. ¿Cree que Toledo participó en la 

gestión de creación de la empresa 

Ecoteva o no? 

Si participó 71 

No participó 8 

No precisa 21 

Base: Total de entrevistados en Lima Metropolitana (526) 

% 13. ¿Cree en las explicaciones dadas por 

Alejandro Toledo o cree que no ha 

dicho la verdad? 

SÓLO EN LIMA 

Sí cree que ha dicho la verdad 6 

No ha dicho la verdad 85 

No precisa 9 
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IMAGEN DE LÍDERES POLÍTICOS 

SIGUE EN LA PÁGINA 5 

% 
17. ¿Está de acuerdo o en desacuerdo con que el presidente Ollanta Humala se haya reunido con líderes políticos de diferentes partidos para 

conversar sobre el Tribunal de la Haya y la controversia con Chile? 

% 20. Últimamente ha habido críticas mutuas entre 

el Presidente Ollanta Humala y el ex 

presidente Alan García sobre un adelanto de 

la campaña electoral, ¿quién cree que es el 

principal responsable de esta situación?(Con 

tarjeta)  

La primera dama Nadine Heredia 29 

El ex presidente Alan García 21 

Otras personas 18 

No hay realmente un adelanto de campaña 14 

No precisa 18 

% 

Abr-13 Jun-13 

Voluntario 52 57 

Obligatorio 47 43 

% 

Abr-13 Jun-13 

Aleja a los jóvenes de la delincuencia 79 81 

Forma carácter en los jóvenes 55 46 

Es un compromiso con la patria  44 34 

Es necesario para la seguridad del país 47 27 

No precisa 0 1 

Base: Total de entrevistados que está de acuerdo con que el servicio militar sea obligatorio 

(515) 

De acuerdo 77 En desacuerdo 10 No precisa 13 

% 18. En general, ¿diría que aprueba o desaprueba el desempeño político de…?  

Aprueba Desaprueba NP 

El ex alcalde de Lima Luis Castañeda 55 32 13 

El ex Primer Ministro Pedro Pablo Kuczynski 49 33 18 

La ex congresista Lourdes Flores 44 39 17 

La ex congresista Keiko Fujjimori 40 49 11 

El ex presidente Alan García 30 63 7 

Aprueba Desaprueba NP 

El ex presidente Alejandro Toledo 20 72 8 

La vicepresidenta Marisol Espinosa 18 42 40 

El alcalde de Trujillo César Acuña 18 38 44 

El presidente regional de Cajamarca 

Gregorio Santos 
11 54 35 

% 19. ¿Qué le recomendaría a los siguientes políticos con respecto a su futuro? (Con tarjeta) 

Ser candidato 

presidencial el 2016 

Ser candidato 

presidencial el 2021 

Continuar en política pero no 

ser candidato presidencial  

Retirarse de la 

política 
NP 

Keiko Fujimori 39 5 17 33 6 

Luis Castañeda 32 8 23 29 8 

Pedro Pablo Kuczynski 30 5 25 27 13 

Nadine Heredia 24 14 23 31 8 

Lourdes Flores 23 7 25 36 9 

Alan García 18 2 26 50 4 

Alejandro Toledo 9 3 19 65 4 

César Acuña 7 4 16 33 40 

Marisol Espinosa 6 3 22 30 39 

Gregorio Santos 4 2 13 43 38 

% 21. ¿Está informado o no de la visita 

del presidente Ollanta Humala al 

presidente de Estados Unidos 

Barack Obama? 

Sí está informado 58 

No está informado 41 

No precisa 1 

% 22. ¿Usted aprueba o desaprueba la 

visita del presidente Ollanta 

Humala al presidente de Estados 

Unidos Barack Obama? 

Aprueba 88 

Desaprueba 9 

No precisa 3 

SERVICIO MILITAR OBLIGATORIO 

23. ¿Cree que el servicio militar debe ser obligatorio o 

voluntario? 

Base: Total de entrevistados que está informado 

sobre la visita de Olllanta Humala a Barack Obama 

(741) 

24. ¿Por qué razones estaría de acuerdo con que se instaure el servicio 

militar obligatorio en el país? Con tarjeta) 



  

% 
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SIGUE EN LA PÁGINA 6 

% 26. Si un hijo suyo fuese elegido para hacer el servicio militar y él 

no quisiera hacerlo y tuviese el dinero suficiente para pagar la 

multa, ¿dejaría que su hijo entre al servicio militar o pagaría la 

multa para evitarlo? 

% 27. ¿En que fuerza armada preferiría que su hijo fuese inscrito para realizar su servicio militar?  (Con tarjeta) 

ENCUESTA EN LIMA 

APROBACIÓN DE LA GESTIÓN MUNICIPAL DE SUSANA VILLARÁN 

32.  En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba la gestión de Susana Villarán como Alcaldesa de Lima?  

46 45
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27 30
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Base: Total de entrevistados en Lima Metropolitana sin contar el Callao (526) 

% 

Porque los jóvenes deben tener libertad de elegir 65 

Porque es preferible que los jóvenes estudien 52 

Porque existe un maltrato físico en el servicio 41 

Por las malas condiciones en general  29 

Porque es una pérdida de tiempo para los jóvenes 20 

Porque las FFAA deben ser solo profesionales. 7 

No precisa 1 

Base: Total de entrevistados que considera que el servicio militar debe ser 

voluntario (704) 

25. ¿Por qué razones estaría en desacuerdo con que se instaure 

el servicio militar obligatorio en el país? Con tarjeta) 

SERVICIO MILITAR OBLIGATORIO (Continuación…) 

Pagaría la multa 46 

Dejaría que entre servicio 43 

No precisa 11 

Marina de Guerra del Perú 37 Fuerza Aérea del Perú 27 Ejército del Perú 21 No precisa 15 

  

RELACIÓN ENTRE EL PRESIDENTE Y EL EMPRESARIADO 

% 28. ¿Está informado o no sobre las medidas que está tomando el 

Gobierno de Humala para evitar la desaceleración 

económica? 

Sí está informado 14 

No está informado 84 

No precisa 2 

% 30. ¿Está de acuerdo o en desacuerdo con que el presidente Ollanta 

Humala se haya reunido con los empresarios para promover las 

inversiones en el país? 

De acuerdo 79 

En desacuerdo 11 

No precisa 10 

% 29. ¿Considera que estas medidas para acelerar la economía 

peruana serán positivas o negativas para el País? (Con tarjeta) 

Positivas 75 

Negativas 16 

No afectará 2 

No precisa 7 

% 31. ¿Cree que  es positivo o negativo para el país que el gobierno 

cuente con la confianza empresarial? 

Positivo 81 

Negativo 8 

No precisa 11 

Base: Total de entrevistados que están informados sobre las medidas que está 

tomando el Gobierno de Humala para evitar la desaceleración económica (192) 
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CANAL NACIONAL 

% 36. ¿Está de acuerdo o en desacuerdo con que el Estado tenga…? 

De acuerdo En desacuerdo No precisa 

Radio 71 25 4 

Televisión 70 27 3 

Diario 65 29 6 

  

DIRECCIÓN NACIONAL DE INTELIGENCIA (DINI) 

% 33. ¿Está informado del aumento de presupuesto que ha recibido 

la Dirección Nacional de Inteligencia (DINI)? 

Sí está informado 
17 

No está informado 
81 

No precisa 
2 

% 34. ¿Cuál cree que es el principal uso del incremento del 

presupuesto? 

Base: Total de entrevistados que están informados sobre aumento de presupuesto de la 

DINI (105) 

Investigar a los grupos terroristas y narcotraficantes 51 

Investigar a periodistas y políticos de oposición 40 

No precisa 9 

RESTRICCIÓN EN PUBLICIDAD 

% 39. ¿Está informado o no sobre la ley que restringe la publicidad 

de ciertos alimentos con exceso de azúcar, sodio y grasas?  

Sí está informado 57 

No está informado 42 

No precisa 1 

% 40. ¿Usted apoya este proyecto de ley o cree que atenta 

contra la libertad de consumo? 

Base: Total de entrevistados que están enterados acerca  de la Ley (315) 

Apoya el proyecto de ley 59 

Atenta contra la libertad de consumo 38 

No precisa 3 

  

ELECCIONES DE REGIDORES 

% 35. Si mañana fuesen las elecciones a regidores de la Alcaldía de Lima, ¿por qué agrupación política votaría usted? (Con tarjeta)  

May-13 Jun-13 

Fuerza Popular / Fujimorismo 12 17 

Solidaridad Nacional 9 10 

PPC 9 7 

APRA 7 4 

Perú Posible 7 4 

Partido Nacionalista 5 4 

May-13 Jun-13 

Somos Perú - 3 

Acción Popular 3 3 

Cambio Radical - 1 

Otro 3 1 

En blanco / viciado 17 12 

No precisa 28 34 

% 37. ¿Cuáles considera que deberían ser el uso principal de los 

medios del Estado?  

Informativo 37 

Educativo 32 

Cultural 24 

Recreativo / entretener 1 

No precisa 6 

% 38. ¿Considera que la inversión en equipos e infraestructura del 

canal del estado TV Perú (canal 7 en Lima) son necesarias para 

mejorar su desempeño o responden a una campaña política? 

Necesidad para mejorar 49 

Campaña política 35 

No precisa 16 

% 
41. ¿Cuál es la mejor manera de mejorar la salud y la nutrición de los peruanos? (Con tarjeta) 

Educar en los colegios buenos hábitos alimenticios 39 

Campañas de comunicación masiva para promover buenos 

hábitos alimenticios 32 

Prohibir venta de ciertos alimentos en colegios 13 

Que los municipios incentiven el deporte 7 

Restablecer clases en educación física en colegios públicos 5 

Restricción de la publicidad de determinados alimentos 2 

No precisa 2 

Base: Total de entrevistados que están enterados acerca  de la Ley (315) 

SIGUE EN LA PÁGINA 6 
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DEPORTES 

  

RESTRICCIÓN EN PUBLICIDAD (Continuación…) 

% 42. ¿Está informado o no sobre los dos proyectos ley que 

prohíben la exposición de cigarros en los puntos de venta? 

Sí está informado 41 

No está informado 57 

No precisa 2 

% 43. ¿Usted apoya estos proyectos de ley o cree que atenta contra la 

libertad de consumo? 

Base: Total de entrevistados que están informados sobre la Ley  que prohíbe la exposición 

de cigarros en los puntos de venta (222) 

Apoya el proyecto de ley 88 

Atenta contra la libertad de consumo 10 

No precisa 2 

  

CASO FEFER 

% 47.  ¿Qué le genera en estos momentos el fútbol peruano? (Con tarjeta) 

Esperanza  41 

Desilusión 24 

Impotencia 14 

Alegría 13 

Sentimientos encontrados  13 

% 48. ¿Usted aprueba o desaprueba la gestión de…? 

% 44. ¿Conoce o ha escuchado sobre la investigación del caso 

Fefer? 

Sí conoce 82 

No conoce 17 

No precisa 1 

% 45. ¿Considera que… es culpable o inocente? 

Base: Total de entrevistados que están informados sobre el caso Fefer (442) 

Culpable Inocente NP 

Ariel Bracamonte 42 33 25 

Eva Bracamonte 39 38 23 

Liliana Castro 35 39 26 

% 46. ¿Es usted aficionado al 

fútbol?  

Sí 63 

No 36 

No precisa 1 

Pena 10 

Rabia 10 

Orgullo 9 

Vergüenza  7 

Base: Total de entrevistados aficionados al fútbol (331) 

Aprueba Desaprueba NP 

Sergio Markarián como director 

técnico de la selección de fútbol 
73 24 3 

Manuel Burga como presidente de la 

Federación Peruana de Fútbol 
9 87 4 

% 49. ¿Usted cree que Perú clasificará o no 

clasificará al mundial de Brasil 2014? 

May-13 Jun-13 

Sí 36 42 

No 54 41 

No precisa 10 17 

% 50. ¿Quedó satisfecho o no con el 

desempeño de los jugadores en el 

partido contra… ? 

Satisfecho Insatisfecho NP 

Ecuador 86 11 3 

Colombia 18 81 1 

% 51. ¿Quién considera que es el mejor 

jugador hasta el momento en las 

eliminatorias al mundial de Brasil 

2014? 

Paolo Guerrero 53 

Jefferson Farfán 19 

Claudio Pizarro 15 

Juan Manuel Vargas 1 

Otro 5 

No precisa 7 

% 52. Independientemente de los 

resultados de las eliminatorias al 

mundial de Brasil 2014, ¿usted cree 

que Sergio Markarián debe quedarse 

como director técnico de la 

selección de fútbol o debe irse? 

Debe quedarse 72 

Debe irse 23 

No precisa 5 

Base: Total de entrevistados aficionados al fútbol (331) Base: Total de entrevistados aficionados al fútbol (331) 

Base: Total de entrevistados aficionados al fútbol (331) Base: Total de entrevistados aficionados al fútbol (331) Base: Total de entrevistados aficionados al fútbol (331) 


